



李安背后的女人 ——“酷妻”林惠嘉

林惠嘉，台湾人，毕业于台北第一女子高中、台湾大学化学系，美国伊利诺伊大学微生物学博士，现任纽约医学院研究部教授，是著名华人导演李安的夫人。李安成名前曾赋闲长达6年之久，靠林惠嘉养家糊口，但她坚决反对李安另谋生路，鼓励他坚持电影梦想。

导演李安在刚落幕的第85届奥斯卡上，二度斩获最佳导演奖。与此殊荣一同盛传于网络的，还有李安在家当了6年“家庭煮夫”、全靠妻子帮扶的故

事。林惠嘉因此也成了人所敬仰的“贤妻”。作为理科系毕业的女生，她的个性更像是热播美剧《生活大爆炸》中谢耳朵的女友艾米，思维和言谈都很酷。对于李安在颁奖典礼上高呼的“我爱你”，林惠嘉的回应是“李安此举肉麻得‘无聊’”；当别人觉得作为李安的妻子，一定被巨大的幸福光环所照耀时，她仍是目不斜视地只做自己：“李安还不是导演的妻子，我就是我；李安当导演以后，我还是林惠嘉。”所以，她能够从容地命令李安：“不管你捧了多少个小金人，你还是那个李安；家不是片场，你该做的家务还得做。”这就是这位理科生泼给浪漫电影人的一盆冷水，看似无情，却透彻着生活的清爽和了了分明。

她——独立

“她半夜自己开着快没汽油的车去医院生孩子，不让医生通知丈夫和亲友。”

李安说自己 and 太太是典型的互补性格。“我委婉柔和又心不在焉，不太懂得照顾自己和别人，太太性情刚直专注，独立聪明，和她所学的微生物科学理性中带细腻的性质很像。”

两人结婚后，李安在纽约剪辑毕业制作，林惠嘉则在伊利诺伊继续念书。1984年5月，李安还在等毕业作冲印出来，所以，大儿子阿猫诞生时，李安不在太太身边，他还在纽约。

“我还不知情地在纽约公园里玩棒球，丢飞盘，直到晚上回家，才知道太太已经生产。第二天赶忙搭飞机去伊利诺伊看妻儿，当我傻傻地冲进医院时，大家一见我都高兴地鼓掌。原来头天半夜惠嘉做完实验后开车回家，感到羊水快破了，就自己开着快没汽油的车子来到医院。医生问她要不要通知丈夫，她说：‘不必’；问要不要通知友人，她也说：‘不必’。院方还以为她是弃妇。她的个性是很独立，自己能做的事就不麻烦人。本来我们说好，腹中胎儿的头部开始移位往下转时，大约是预产期的前一周，我回伊利诺伊来照顾她。结果她也没告诉我。后来，老二石头出生时早产，我就特别盯在一旁，她还是频频赶我走，‘杵在这儿干嘛，你又不帮忙，你又不生！’孩子出生时，我去拉她的手，她还把我推开，让我一点参与感都没有。”

对于抚养两个孩子长大，林惠嘉表示，自己不认为这是在帮李家带孩子，“我是帮自己带孩子。我是独立的生命，有属于自己的灵魂事业。”

而这种独立，也体现在林惠嘉对自我的追求，她评价自己说：“我比较懒，但有羞耻心”。她懒得去花钱，懒得去计较生活中的琐事，懒得去顾及虚浮的名誉，但是她唯一不懒的则是她的事业。多年来，她一直埋头于实验室，从事生物学实验的研究。

她——酷

“李安得了金熊奖报喜，林惠嘉被电话吵醒还很不爽。”

“酷”是李安形容太太林惠嘉的词。他在《十年一觉电影梦》中，回忆自己第一次以《喜宴》获得金熊奖时，想着太太支持她这么多年，如今电影获奖要赶紧给太太打电话报喜才对，于是就拨电话回家。当时是美国时间早上5点

多，太太被电话吵醒很不爽，“我说：‘我们拿金熊奖了’，她说：‘喔’，我说，跟大陆电影一起拿的，她问：‘没有别国参加吗？’我说：‘有，有’，她就挂电话了。她就是这么酷，这么多年来，这些外在的东西对她好像没有一点影响。”

李安说太太是水瓶座的，“水瓶座的女人多是怪胎，对权威很反感，不能忍受。”

她——“不废话”

“她在公开致辞中说：‘我只是不管他，让他自生自灭。’”李安说太太对他最大的支持，就是她的“不废话”。李安笑说自己在家里呆了五六年才想通自己“怀才不遇”这个问题，而太太一年就想通、明白现状了。但是她什么也没说，很快就调整好了状态，自己挣钱养家，“她没有要求我一定要出去上班，当然她赚的钱还不够用，因为研究员只是微薄的基本薪水，有时双方家里也会变相接济一下。”李安说，开始拍片后，许多人都好奇他太太是个什么

样的贤内助？有一次，北一女北美校友会因为她她是“李太太”颁发杰出校友奖给她，她对“妻以夫贵”的事情很不以为然，在致辞时很不上道地一语点破：“我只是不管他，让他自生自灭（leave him alone）。”

其实这正是李安最需要的，“她给了我时间与空间，让我去发挥，去创作，要不是碰到我太太，我可能没有机会追求我的电影生涯。”

结婚30年，李安和太太从未说过“你究竟看上我

李安成名后，有一次和太太到纽约法拉盛的华人区去买菜。买完后，李安把菜装上车，林惠嘉到停车场对面的路边买西瓜。有位台湾来的太太对她说：“你真好命，你先生现在还有空陪你来买菜！”结果林惠嘉回答的是：“你有没有搞错啊，是我今天特别抽空陪他来买菜的。”

哪？”“你喜欢我哪？”这些问题。李安说：“这些问题，在林惠嘉看来都是废话，按照她的想法，如果她看不上我，怎么会和我结婚？都30年了她还和我在一起，你说她看上我哪了？”

李安透露，生活中两人也没有甜言蜜语，“那些甜言蜜语都放到电影里去了。”“也难怪，在这次获奖后，李安高呼‘我爱你’，让林惠嘉很不自在，觉得肉麻得无聊。

据中新社

